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В.В. Давыдов 

          Содержание и структура учебной деятельности школьников

         Какова же сущность понятия учебной деятельности?

Она корениться в том общепсихологическом понимании деятельности, которое сложилось в отечественной психологии в школе Л.С.Выготского, А.Р.Лурия и А.Н.Леонтьева. Наиболее развитое и оформившееся выражение понятие деятельности получило в трудах А.Н.Леонтьева.

      Деятельность - это практическое преобразование общественным человеком объективного мира. В деятельности происходит переход объекта в его субъективную форму - в образ, который лежит в основе ориентировки человека в мире. Деятельность всегда включена в конкретные общественные отношения и определяется условиями материального и духовного общения, характерными для данного общества.

     Основными компонентами любой деятельности являются потребности и мотивы, цели и действия, средства и операции. Эти компоненты могут превращаться друг в друга - в этих превращениях и заключается ее динамика. Конституирующей характеристикой деятельности служит ее предметность. Развитие ее предметного содержания определяет развитие психического отражения ( образов). При этом предметностью обладают не только познавательные процессы, но и вся сфера потребностей, мотивов и эмоций.

    При изучении сознания психология стремиться к тому, чтобы раскрыть его как субъективную и преобразованную форму общественных отношений, осуществляемых в деятельности людей. Важной составляющей сознания являются значения, носителем которых выступает язык. Значения фиксируют общественно выработанные способы действия людей с предметами и их идеализированными формами. При этом необходимо различать  сознаваемое индивидом объективное значение и значение для самого субъекта, т.е. личностный смысл.

    Применение общепсихологических понятий деятельности и сознания к анализу процесса обучения позволило А.Н.Леонтьеву сформулировать ряд положений: у школьников необходимо воспитывать определенное отношение к знаниям, учебные мотивы, благодаря этому знания и умения приобретают для них личностный смысл, станут внутренним достоянием.

    Следовательно, преподавание надо ориентировать не непосредственно на формирование некоторых знаний, умений и навыков, а на раскрытие детям личностного смысла самого учения, на развитие адекватного отношения детей к учению, его мотивации, на формирование личности в целом.

   В этом психологическая основа единства обучения и воспитания. Без соответствующего методического обеспечения  обучение неизбежно превращается в формальное "натаскивание" детей в различных областях предметных значений слов ( в этом причина формализма обучения)

  Известно, что не все воспринимаемое человеком актуально осознается им. Человек осознает лишь то, что выступает как прямой предмет и цель его действия. Поэтому сознательность учения предполагает, с одной стороны, выполнение детьми соответствующих действий с учебным материалом ( а не просто его наблюдение и прослушивание), с другой - превращение усваиваемого материала в прямую цель этих действий, достижение которой в определенных условиях выступает как решение учебной задачи. Следовательно, сознательное учение выступает как активный мыслительный процесс, направленный на решение детьми соответствующих задач.

    При разработке методов учебного процесса в школе важно учитывать основные психологические закономерности учебной  деятельности. При ее анализе необходимо выяснить:

1) специфику потребностей, мотивов, задач, действий, средств и операций;

2) этапы ее развития на протяжении школьного детства (первоначально она формируется как ведущая, а затем развивается на основе других ведущих деятельностей);

3)  динамику ее компонентов, когда, например, учебная цель может стать мотивом, учебное действие превратиться в умственную операцию и т.п. ( механизмы этих процессов обеспечивают, в частности, развивающую роль обучения);

4) ее взаимосвязь с другими видами деятельности;

5) становление ее индивидуальных форм из развернутой и коллективной учебной работы.

При этом важно иметь в виду, что собственно учебную деятельность не следует отождествлять с такими более широкими понятиями, как учение, обучение, усвоение, хотя между ними есть определенная связь. Все дело в том, что процессы учения, усвоения определенных знаний и умений помимо учебной деятельности могут осуществляться в различных других видах деятельности, например, в игровой, трудовой и т.п.

Специфической потребностью и мотивом учебной деятельности человека является овладение  теоретическим отношением к действительности и соответствующими ему способами ориентации в ней. Предметным содержанием учебной деятельности выступают взаимосвязанные формы  теоретического сознания людей ( научного, художественного, нравственного, правового, религиозного). В основе создания людьми всех форм теоретического сознания лежит диалектическое ( разумное) мышление. В этом смысле можно сказать, что содержанием учебной деятельности выступает овладение основами диалектического мышления, которое дети должны активно применять при усвоении научных понятий, художественных образов, нравственных ценностей, правовых норм.

Известно, что теоретическое сознание и мышление требует от человека ориентации не только на содержание, но и на форму построения своих идеальных продуктов. На философском языке это называется рефлексией на собственные познавательные процессы.

После рассмотрения потребности и содержания учебной деятельности дадим характеристику ее общей структуры.

      Как уже отмечалось, учебная деятельность направлена на решение учебных задач ( их нужно отличать от всего многообразия конкретно-частных задач). Учебная задача, с постановки которой начинает развертываться учебная деятельность, направлена на анализ школьником условий происхождения теоретических понятий и на овладение соответствующими обобщенными способами действий, ориентированных на некоторые общие отношения осваиваемой предметной области.

     Иными словами, существенной характеристикой учебной задачи служит овладение школьниками теоретически обобщенным способом решения некоторого класса конкретно-частных задач.
      Поставить перед школьником учебную задачу - это значит ввести его в ситуацию, требующую ориентации на общий способ ее разрешения во всех возможных частных и конкретных вариантах условий.

·      Решение учебной задачи происходит посредством следующих учебных действий:

· преобразования ситуации для обнаружения всеобщего отношения рассматриваемой системы;

· моделирования выделенного отношения в предметной, графической и знаковой форме;

· преобразования модели отношения для изучения его свойств в чистом виде;

· выделения и построения серии конкретно-частных задач, решаемых общим способом;

· контроля за выполнением предыдущих действий;

· оценки усвоения общего способа как результата решения данной учебной задачи.

Каждое такое действие состоит из соответствующих операций, наборы которых меняются в зависимости от конкретных условий той или иной учебной задачи ( известно, что если действие соотносится с целью задачи, то его операции - с ее условиями).

Дадим описание основных особенностей учебных действий.

       Исходным и, можно сказать, главным из них является преобразование ситуации с целью обнаружения некоторого всеобщего отношения с целью обнаружения некоторого всеобщего отношения той системы объектов, которая должна быть отражена в соответствующем теоретическом понятии. Важно подчеркнуть, что речь идет не о простом наблюдении за ситуацией и не о каких-либо случайных ее изменениях, а именно о целенаправленном ее преобразовании, направленном на поиск, обнаружение и выделение вполне определенного отношения изучаемой системы объектов.

       Следующее учебное действие состоит в моделировании выделенного всеобщего отношения в предметной, графической и знаковой форме. При этом не всякое изображение можно назвать учебной моделью, а лишь такое, которое, во-первых, фиксирует именно всеобщее отношение некоторой системы, во-вторых, обеспечивает его дальнейшее изучение. Поэтому нужно четко различать в учебных пособиях подлинное моделирование и лишь изображение тех или иных внешних черт объектов.

       Особое учебное действие состоит в преобразовании самой модели с целью тщательного изучения свойств выделенного всеобщего отношения системы. В модели это отношение выступает  "зримо" и в чистом виде. Поэтому преобразовывая и переконструируя учебную модель, школьник получает возможность изучать свойства всеобщего отношения как такового, без "затемнения" привходящими обстоятельствами ( в чистом виде). Такая работа с учебной моделью есть изучение свойств содержательной абстракции - содержательность выступает в том, что школьник рассматривает реальное отношение, овеществленное в его модели, а абстрактность фиксирует момент отделенности этого отношения от частных свойств и его представленности в чистом виде.

       Ориентация школьника на всеобщее отношение системы позволяет сформировать у него некоторый общий способ решения исходной учебной задачи и тем самым общий способ решения целого класса конкретно-частных задач, обладающих бесконечным многообразием проявлений. Цель следующего учебного действия состоит в введении и построении различных вариаций таких конкретно-частных задач. Школьник выявляет пути конкретизации исходной учебной ситуации и тем самым их превращения в частные задачи преимущественно практической направленности. Однако во всех случаях эти задачи могут быть решены единым (общим) способом, который был усвоен в предыдущих учебных действиях.

        Следует отметить, что рассмотренные четыре учебных действия в сущности вместе направлены на то, чтобы раскрыть школьнику условия происхождения требуемого понятия    ( зачем и как выделяется его содержание, почему и  в чем оно фиксируется, в каких ситуациях оно затем проявляется). Это понятие тем самым "поступает" от учителя не в готовом виде ( что характерно для традиционного обучения), а "строится" самим школьником в процессе выполнения определенных предметных  и умственных действий, строится, конечно, в соответствии с требованиями и образцами, задаваемыми учителем, под его систематическим руководством ( вместе с тем характер этого руководства постепенно меняется, а мера самостоятельности школьника постепенно растет).

      В перечисленном выше списке учебных действий указаны еще действия контроля и оценки. Надо сказать, что их роль в усвоении очень велика и своеобразна ( по своим функциям они стоят как бы в другой плоскости, чем первые четыре действия). Так, контроль состоит в определении соответствия учебных действий условиям учебной задачи. Контроль позволяет ученику, меняя операционный состав действия, выявлять их связь с теми или иными особенностями условий задачи и свойствами получаемого результата. Благодаря этому контроль обеспечивает нужную полноту операционального состава действий и правильность их выполнения.

Действие оценки позволяет определять, усвоен или не усвоен ( и в какой степени) общий способ решения данной учебной задачи, соответствует или нет ( и в какой мере) результат учебных действий их конечной цели. Но оценка состоит не в формальной констатации этих моментов, а в содержательном качественном рассмотрении результата усвоения ( общего способа действия и соответствующего ему понятия) в его сопоставлении с целью. Оценка позволяет школьнику определить, разрешена ли данная учебная задача и можно ли переходить к выполнению различных конкретных действий, опирающихся на требуемое понятие, или необходимо создавать новые ее варианты для достижения исходной цели.

    Отметим, что действия контроля и оценки тесно связаны друг с другом. Их выполнение предполагает обращения внимания школьника к содержанию своих собственных действий, к рассмотрению их особенностей с точки зрения требуемого задачей результата. Такое рассмотрение собственных действий школьника, называемое рефлексией, служит существенным условием их построения и изменения. Учебная деятельность и отдельные ее компоненты (в частности, контроль и оценка) осуществляются благодаря такому основополагающему качеству сознания, как рефлексия.

      Учебная деятельность, имеющая указанную структуру, осуществляется детьми лишь при таком конкретном содержании учебных предметов, которое соответствует требованиям теоретического мышления и связанных с ними действий. Программы таких учебных предметов существенно отличаются от программ, принятых в школе.
































































