Информационное письмо

Представляем вам магистерскую программу «Деятельностные образовательные практики: физика и основы естествознания» Московского городского педагогического университета.  
Приглашаем:
•	выпускников классических университетов и технических вузов, которые хотят получить квалификацию педагога;
•	педагогов, желающих освоить и применять современные деятельностные образовательные технологии в физике и естествознании.
Выпускники магистратуры – уникальные специалисты с развитым естественно-научным мышлением и сильной психологическо-педагогической подготовкой. 
Они компетентны в STEM и цифровом образовании, умеют организовать учебно-проектную и учебно-исследовательскую деятельность в работе с детьми и взрослыми, применяют игровые и тренинговые технологии.
Магистранты в течение 1,5 лет изучают три модуля:  
1. Психолого-педагогические и методические основания учебных предметов естественно-научного цикла;
2. Современные технологии в реализации образовательных программ (для разных форм получения образования);
3. Проблемы современной науки и образования.
Каждый семестр заканчивается модульным экзаменом в деятельностном формате (1 семестр = 1 модуль = 1 экзамен = 1 день).  Последний 4-ый семестр посвящен написанию выпускной квалификационной работы (магистерской диссертации).
Руководители программы – к.пс.н., доцент В.А. Львовский (lvovsky@mail.ru, 
+7-916-1569511) и к.п.н., доцент С.А. Ловягин.  
Лучше узнать о нашей магистратуре вам помогут записи семинара «Современный учитель физики и естествознания», а также записи консультации и дней открытых дверей.
В магистратуре преподают основоположники современных и актуальных направлений в отечественной психологии и педагогике, авторы развивающих учебных курсов, уникальные специалисты в деятельностных образовательных практиках: 
проф. Б.Д. Эльконин, проф. М.В. Кларин, проф. А.А. Попов, проф. Н.А. Парфентьева, проф. А.Л. Венгер, сотрудники лаборатории проектирования деятельностного содержания образования института системных проектов МГПУ, сотрудники Психологического института Российской академии образования (Е.В. Высоцкая, Е.В. Чудинова, А.Б. Воронцов и др.).  
ОБУЧЕНИЕ БЕСПЛАТНОЕ (15 бюджетных мест), стипендия, льготы.  
Очное обучение с дистанционными технологиями (занятия проходят 
в Москве, транслируются магистрантам из других регионов). Занятия два раза в неделю:  среда с 16.00 до 20.50; суббота с 09.00 до 16.00. При организации занятий учитываются часовые пояса,  допускается изучение вечерних занятий в записи. 
Подача документов и вступительные экзамены дистанционные. Вся информация о поступлении https://www.mgpu.ru/postuplenie/magistratura/. 
[bookmark: _GoBack]Вступительные экзамены 15 августа в 10.00, 17 августа в 14.00. 
По любым возникающим вопросам обращайтесь к координатору программы к.пс.н., доценту Марии Алексеевне Янишевской y_maria@mail.ru, yanishevskayama@mgpu.ru +79163596651.
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