[bookmark: _GoBack]Содержание учебного предмета, курса, включающее описание структуры учебного материала, в том числе с указанием содержательных линий и входящих в них разделов и тем в рамках работ по обновлению содержания учебного предмета «История России. Всеобщая история» (5-9 классы)

ИСТОРИЯ
· Время и пространство
· Социально-экономическая история
· Политическая история
· Культура как проявление характерных черт эпохи
Основные дидактические единицы, которые изучаются в курсе истории, определены примерными основными образовательными программами основного общего образования и историко-культурным стандартом.
· Время и пространство: использование знаний по хронологии, использование знаний по исторической географии, установление причинно-следственных связей, выражение своего отношения к событиям и процессам, оценивание с позиций определенных ценностных оснований.
· Социально-экономическая история: социально-экономическое развитие древнерусского государства, экономика и общественные отношения в эпоху Древнего мира и Средник веков, социально-экономическое развитие России в XVI-XVII вв., экономика и общественные отношения в России в период  XVII-XVIII вв., экономическое и социальное развитие европейских государств и стран Азии и Африки в эпоху Нового времени, экономическое развитие и общественные отношения в России в XIX-н.XX вв., социально-экономическое развитие государств Европы, Америки, стран Азии и  Африки в XIX-н.ХХ вв., мировое социально-экономическое развитие в XX-н.XXI вв.
· Политическая история: политическое развитие древнерусского государства, политические отношения в эпоху Древнего мира и Средник веков, развитие политической системы России в XVI-XVII вв., политические отношения в России в период  XVII-XVIII вв., развитие политических систем европейских государств и стран Азии и Африки в эпоху Нового времени, политическаие отношения в России в XIX-н.XX вв., политическое развитие государств Европы, Америки, стран Азии и  Африки в XIX-н.ХХ вв., развитие мировой политической системы в XX-н.XXI вв.
· Культура как проявление характерных черт эпохи: развитие культуры древнерусского государства, развитие культур государств Древнего мира и Средник веков, культурное развитие России в XVI-XVII вв., культура в России в период  XVII-XVIII вв., культурное развитие европейских государств и стран Азии и Африки в эпоху Нового времени, культура в России в XIX-н.XX вв., развитие культур государств Европы, Америки, стран Азии и  Африки в XIX-н.ХХ вв., мировая культура в XX-н.XXI вв.

