Содержание учебного предмета, курса, включающее описание структуры учебного материала, в том числе с указанием содержательных линий и входящих в них разделов и тем в рамках работ по обновлению содержания учебного предмета «Обществознание» (6-9 классы)

 ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ
· Человек и общество
· Социальная сфера
· Политика
· Экономика
· Право
Основные дидактические единицы, которые изучаются в курсе обществознания, определены примерными основными образовательными программами основного общего образования и проектом Концепции преподавания обществознания в Российской Федерации.
· Человек и общество: «человек», «личность», «мировоззрение», «общество», «духовные ценности», «способности человека», «потребности человека», «деятельность человека», «типы обществ», «общественный прогресс», «общественные отношения», «культура», «мышление», «познание», «истина», «личность», «мировоззрение», «общество как система», «информационное общество», «глобализация».
· Социальная сфера: «право», «мораль», «традиции», «золотое правило нравственности», «семья», «социализация личности», «социальная норма», «отклоняющееся поведение», «социальная группа», «социальное неравенство», «социальный контроль», «гуманизм»; «социальная мобильность»,  «социальный статус личности», «социальные роли», «социальные отношения», «социальная структура общества», «социальная стратификация», «социальные группы»,  «каналы социальной мобильности», «этнические общности».
· Политика: «государство», «гражданство», «права и свободы»,   «обязанность», «толерантность», «демократия», «патриотизм»,  «политика», «власть», «государство», «принцип разделения властей», «политические режимы», «гражданское общество», «политическое участие», «политические партии», «общественные организации», «политические институты», «политические отношения», «политическая система», «избирательная система», «политическая идеология», «политический процесс», «правовое государство».
· Экономика: «деньги», «товар», «услуги», «производитель», «потребитель», «семейный бюджет», «источники доходов», «экономика», «рыночная экономика», «ресурсы», «потребности», «предпринимательская деятельность», «собственность», «рынок труда», «безработица» «налоги», «банковские услуги», «страховые услуги», «микроэкономика», «макроэкономика»,  «факторы производства», «факторные доходы», «закон спроса и предложения», «предприятие», «прибыль», «ценные бумаги», «банковская система», «налоговая система в РФ», «государственный бюджет», «экономический рост», «мировая экономика», «глобальные экономические проблемы».
· Право: «закон», «органы правопорядка», «противозаконное поведение», «правоспособность», «дееспособность», «правоотношения», «правонарушение», «юридическая ответственность», «система права», «источники права», «законотворческий процесс в РФ», «система российского законодательства», «правосознание», «правовая культура».
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