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Практикоориентированная технология способствует не только качественному усвоению материала и его критическому осмыслению, но и развитию социальных умений и навыков учащихся. Воспитание общих приёмов мышления требует создания условий для целенаправленного восприятия изучаемого материала по предмету и его осмысления, для творческой переработки знаний и применения их на практике. Психологический климат, обстановка жизнерадостности, организация деятельности обучающихся на уроке, разумное сочетание репродуктивных и творческих методов– это важные компоненты залога успеха на уроке.
Для организации подобной работы с учащимися в течение многих лет в моем педагогическом опыте выработались разнообразные принципы творческой деятельности. 
Взаимодействие всех субъектов образовательного процесса: и педагогов, и школьников, может привести к обоюдному изменению в структуре личности, в поведении, деятельности, взаимоотношениях и, конечно, результату учебного процесса. Сотрудничество учителя и ученика приводит к развитию обеих сторон и к эволюции педагогической системы в целом. Повышению активизации познавательной деятельности обучающихся на уроках гуманитарного цикла значительно способствуют элементы проблемного и программированного обучения, обобщения в процессе изучения материала, новые подходы к использованию различных средств наглядности, исследовательская деятельность. 
Моделирование ситуаций, стимулирующих учащихся на высказывание своей точки зрения, принятие чужого мнения и умение отстаивать свое построено на знании процессов мышления. Практикоориентированная технология способствует не только качественному усвоению материала и его критическому осмыслению, но и развитию социальных навыков. Это отражают сочинения обучаемых. Используя на уроках разнообразные методы и приемы, убеждаюсь, что данная технология позволяет поддерживать внимание детей на высоком уровне, снижает утомляемость, перенапряжение, активизирует познавательную деятельность обучающихся.
Только увлечение создает то напряжение духовных сил, которое ведет к развитию способностей. Поэтому, меня давно волнует вопрос создания условий для проявления познавательной активности обучающихся: для успешной самостоятельной работы, самореализации при решении поставленных на уроке задач. Воспитание общих приёмов мышления требует создания условий для целенаправленного восприятия изучаемого материала по предмету и его осмысления, для творческой переработки знаний и применения их на практике. 
Активизировать мышление обучающихся можно на протяжении всего хода урока самыми различными приемами и средствами, но главным считаю создание ситуации успеха, что, на мой взгляд, является мощным стимулом для обучающихся. Для этого придерживаюсь основных правил управления успехом на уроке. Если после урока у ученика не осталось вопросов, которые хотелось бы обсудить, поспорить, поискать решения, то это значит, что урок, возможно, был и полезным, но оставил детей равнодушными. Необоснованная похвала, случайные оценки нивелируют ощущение успеха. Нужно уметь видеть реальные изменения, достоинства детей, и вовремя поддерживать ученика. Успех начинается с признания детьми права учителя учить. Авторитет, личность учителя, интересы являются залогом успеха обучающихся.
Психологический климат, обстановка жизнерадостности, организация деятельности обучающихся на уроке, разумное сочетание репродуктивных и творческих методов– это важные компоненты залога успеха на уроке. Предвкушение необычности, способность учителя удивлять, привносить элемент романтичности играют важную роль на уроке. Учитель должен любить детей и уметь это делать. Начало урока выступает как момент, от которого в значительной степени зависит успех всего урока. Домашние задания должны быть интересными, творческими, нередко практикоориентированными, оригинальными, доступными, разноуровневыми, учитывающими способности и особенности детей. Наряду с цифровой, развернутая текстовая оценка играет исключительную роль в стимулировании учебной деятельности ребенка. 
Сейчас принято выявлять одаренных детей и способствовать развитию их одаренности, но важно относиться к обычному ученику как к одаренному. Конечно, для того чтобы реализовать новый подход, нужно внедрять индивидуальное взаимодействие с обучающимися, глубокую диагностику их интересов и возможностей, ведь посредством творческой деятельности человек предъявляет себя миру и ощущает приобщенность ко всему окружающему нас. Пробудить интерес - моя задача. Не только интересное делать, но и все, что нужно, делать с интересом- такую цель я ставлю перед обучающимися. 
Нельзя не согласиться со словами В.Г. Маранцмана: "Идея гуманизации образования, настойчиво звучащая в последнее время, побуждает считаться в обучении с потребностями ребенка, возрастными и индивидуальными особенностями ученика, своеобразием его мировосприятия и деятельности в каждый период развития". В работе учителя - словесника одним из главных требований в учебном процессе является научить ученика умению и навыкам изложения письменной речи на ту или иную тему, не просто сочинять, а уметь писать и рассуждать. Для организации подобной работы с учащимися в течение многих лет в моем педагогическом опыте выработались следующие принципы работы: 
•
Ведущий принцип преподавания русского языка и литературы – развитие речи учащихся. Развитие речи учащихся осуществляется в единстве с активизацией их мыслительной деятельности, развитием мыслительных способностей школьников.
•
Принцип развития выразительности речи. Использование данного принципа позволяет отобрать такой материал, который помогает ребенку выражать свое эмоциональное 
состояние, предоставляет возможность вникнуть в поэтический строй речи, учит оценивать окружающий мир средствами русского языка.
•
Принцип понимания языковых значений. Этот принцип позволяет отобрать дидактический материал, обеспечивающий понимание учениками лексических и грамматических значений единиц языка, с которыми детям приходится работать на уроке.
•
Принцип сопоставления устной и письменной речи. Данный принцип позволяет устному анализу языковых явлений, устную работу учащихся по образцам, подбору и составлению собственных примеров, а затем переход школьников к письменной работе.
•
Принцип личностного подхода (высокий положительный уровень межличностных отношений учителя, учащихся и родителей). 
Данные принципы реализуются через изучаемое содержание, формы, методы обучения.
Учитель находится в постоянном поиске новых, интересных подходов не только содержании и методов обучения, но и различных форм обучения. В этой связи трудно и интересно работать сегодня. Трудно потому, что дети, увлеченные компьютерами и мобильными телефонами, перестают читать, трудно потому, что на учителя обрушился поток методической литературы. Среди всего этого многообразия надо найти свое с учетом психофизиологических возрастных особенностей учащихся и поэтому нельзя забывать о традиционных методах и формах, сформированных всей педагогической практикой. И это позволило использовать на практике все разновидности уроков, такие как:
уроки объяснения нового материала; уроки закрепления знаний, умений и навыков (урок формирования новых умений); повторительно-обобщающие уроки; комбинированные уроки; уроки-лекции; уроки-практикумы; уроки-зачеты, уроки развитию речи; нетрадиционные уроки. 
Известно, что в работе учителя – словесника важную роль играет результаты единого государственного экзамена (ЕГЭ). Самой сложной частью ЕГЭ по русскому языку для учащихся национальных школ - это часть С, написание сочинения по типу рассуждения. В сочинении - рассуждении ученик должен последовательно изложить свои суждения, размышления, закрепить аргументами, владеть информацией заданной проблемы, выявить авторскую позицию, проблему текста, а также уметь обобщать.
Сочинение – одна из важнейших форм во всей системе работы словесника, которая не только контролирует знания учащихся, но и предполагает обязательное расширение учебного материала, более глубокое осмысление и критический подход. В сочинениях должна отразиться авторская индивидуальность, т.к. эта форма работы требует своего отношения к теме, выражения собственных мыслей и чувств. Одним из важных типов сочинений является сочинение –рассуждение, которому в национальной школе должно придаваться особое внимание, так как традиционная форма обучения не предполагает каких-либо глобальных изменений в образовательном процессе. Годами, изучая и применяя различные теоретические, методические материалы на уроках я пришла к следующему мнению: начать работу над разработкой интересных тем сочинений, которые затронули бы детские души, с учетом их возраста, состояния, настроения. Сочинения – рассуждения на свободные темы дают возможность полностью раскрыться ученику, если учитель сумеет создать условия для развития творческих способностей учащихся. И такие условия были созданы, максимально комфортные для души ученика, дети знали, о чем писать и как передать свои мысли, состояние, настроение. 
Для того, чтобы научить чему-либо, в первую очередь, учитель должен установить не только тесный контакт с учащимися, но и выстроить отношения. По истечении времени я поняла, что между учителем и учеником должно сформироваться «некое» отношение, взаимодействие, если вас ученик воспринимает не только как учителя, но и как человека, как личность, только в этом случае он будет принимать от вас ту полезную информацию, которая ему необходима. Если же между вами не прослеживаются объективные или субъективные взаимодействия, не выстроились теплые искренние отношения в учебном процессе, то качественного результата не достичь. В этой связи для организации подобной работы необходимо продумать систему домашних заданий.
Так, например, самими учащимися были предложены следующие темы сочинений: «Почему я….», «Что чувствует человек, когда…», «Сижу я на берегу…», «Я не люблю…», «Я люблю…», «
Мне не нравится, когда…», «Мне нравится, когда…», «Страх – это…».
Привожу один из примеров сочинения ученика 7 класса: 
                       Что чувствует человек, когда…
Что чувствует человек, когда боится человека. Вернее, когда человек испытывает страх. Я занимаюсь боксом. В первый раз это было как в кино, я не боялся, потому что я не знал, что такое бой. Однажды, во время тренировки в парах состоялся вольный бой двумя руками. Я тогда обрадовался, но не тут- то было. Мой напарник начал меня колотить. Это было, не знаю…что!!!
После этого страшного боя у меня сразу же отпало желание заниматься боксом. Но старший брат сказал, что дело не бросают на полпути. И тогда я решил пойти в секцию снова, и это было страшно… просто словами не описать мое состояние. Снова увидев куртку моего напарника в раздевалке, я почувствовал страх, мне стало как-то не по себе, подумал о том, что сегодня он снова будет меня бить. Через несколько занятий тренер решил сделать спарринг, и я сразу заволновался, почувствовал дрожь внутри себя, оттого что сегодня снова будут меня бить. Вот подошел мой черед боксировать на ринге. Бой начался, опять напарник начал меня бить, но в этот миг со мной что-то произошло невообразимое, вскипело внутри меня, во мне все клокотало и я внезапно, неожиданно для себя, начал рьяно драться. Это было нечто! Не забыть то ощущение, которое я испытал в этот миг. В итоге соперник остался с разбитым носом, а я с чувством победы и гордости завершил бой. 
Третьим моментом в организации работы учащихся является создание творческой атмосферы на уроках, условия для предельно самостоятельной работы ученика. Учитель начинает урок развития речи с установочной беседы, проговаривая тему сочинения. С предыдущих уроков они знакомы правилами написания сочинения – рассуждения, поэтому можно напомнить структуру сочинения рассуждения. Рассуждение - тип текста, в котором основная мысль разъясняется или доказывается с помощью различных аргументов. Обычно в конце рассуждения делается вывод. Рассуждение может быть самостоятельным типом текста, а также может входить как необходимая часть в другие типы текстов ( описание, повествование ит.д.) Ученики - тонкие психологи, знают и понимают ( невозможно учителю слукавить), поэтому очень важным является искренняя открытость в общении. 
В начале работы на установочной беседе с классом, привожу примеры сочинений учащихся по данной теме, или же пример из собственного жизненного опыта. Такой подход позволяет создать психологическую атмосферу, творческие условия для погружения учащихся в процесс творчества. Если же такие условия, максимально комфортные для души ребенка созданы учителем на уроке, тогда учителю удастся получить то, что он задумал, спроектировал. Проверяя сочинения, читая детские переживания, оставшиеся в их подсознании, умело и неумело передающиеся в письменной речи учащихся, задумываешься, как искренне, как от всего сердца, как отклик души оставляют дети свои мысли и рассуждения в тетрадях. Главное, для учителя, затронуть ту струну, ту тонкую невидимую нить между учителем и учеником, и все получится. То, что ученик перед учителем приоткрыл завесу своей тайны, затаенные уголки своей тонкой души, должно бережно храниться. Важно нести ответственно это «доверие» до того момента, когда ученик разрешит или не разрешит прочитать свое творчество перед классом. 
В зависимости от психовозрастных особенностей класса, мною разрабатываются различные темы сочинений на актуальные детские проблемы, например: « Почему я считаю себя некрасивой?; Меня не любят в классе?; Я не понимаю своих родителей; Как бы я поступил, если б… ; Мое отношение к учителям; Мое отношение к одноклассникам; 
Мои переживания; Почему я не люблю читать?; Почему я плохо учусь?»
Систематическая работа на уроках русского языка над такими типами сочинений позволяют вырабатывать у учащихся умения и навыки написания сочинений. Предлагаемый подход в работе учителя-словесника в написании сочинений – рассуждений и сочинений –размышлений формирует ассоциативное и логическое мышление, общую культуру, активизирует познавательный интерес учащихся, развивает речь, расширяет словарный запас, развивает эмоциональную сферу учащихся. Конечно, сочинение - одно из сильнейших средств, способствующих развитию мысли ученика, росту его сознательного отношения к жизни. И я согласна с теми, кто утверждает, что этот практически бесконечный процесс в школе не завершается, а только начинается и продолжается в течение всей жизни человека.
