ТУРИСТЫ НА ПРИВАЛЕ
Найдите в тексте названия 83 животных и 15 растений, например: туристы – тур, на привале – ива.
      Пора подыскать место для привала. Скажите: далеко, братцы, еще идти? Ведь всё пешком, своими ногами. Тайга – не сквер: баста! Станислав Капитонович, вот удобная, вообще голая, поляна! Ребята, уберем мусор, оказывается, до нас тут кто-то был. Чтобы разжечь костер, хворост соберем. Конечно лень, все одинаково устали. Сашко, Марат, Дима и Стёпа – ставят палатки. Женя, Костян и Катя идут по воду. Впереди, смотрите, лужа – башмаки только не замочите. Спуск опасен, держитесь за корягу! А ручей, никак, на дне оврага. Не хотелось бы упасть в грязь.  Выше нос – ухаживать за вами некому, сами понимаете. 
     Сидим у костра, услышали говор. О! Надо посмотреть кто это! Саня и Лева волокут камни. Надо бы костер обложить, очаг сделать. Соня, подбрось хвороста, пир сейчас устроим. Что на ужин? Чай, каша, салат и грибная икра. Быстро поедим, выпьем чаю и спать. Вот баранки, кекс, плюшка. Масло на хлеб мажьте. Доставайте-ка банку с мёдом. Кладите в чай мед, ведь сахара нет. Кому халвы? 

      Ай - ай! Время так быстро бежит. Солнышко село, полночь скоро. Стельки достаньте, просушите. Палатки в интересах безопасности закройте изнутри. Я утром вас разбужу. Кто завтра дежурит? Волков Антон да Травкин Захар. Часов, Антон, у тебя нет? Повар – Аня Барсукова. Она хороший кулинар - валит в котел всё по рецепту. Вот зажигалка. Коли бригада дружная, дело пойдёт быстро. На завтрак – овсянка. Эта каша калорийная. Накорми нас колбасой, кашей, в меню включи бисквит. Далеко завтра пойдем, по лесу до деревни. На опушке будет у нас урок экологии. И Волга рядом. Можно искупаться, когда придем на лиман. Эй вы, драчуны, озорники, брысь, укротите свой пыл. Эх, Захар, Захар! Слышите сопение, храп – умаялись наши девочки. Для них тяжел наш поход. Отбой!
