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Мы прилетели в Беслан во второй половине сентября. Опытные детские психологи и психотерапевты, из которых состояла наша группа, ехали, чтобы, сменяя друг друга, работать с бывшими заложникам. Т.В. Лаврентьева и я сменили Л.А. Венгера и Е.И. Морозову. Потом нам на смену приехали А.Я. Варга и Е.С. Жорняк. Но быстро стало ясно - идея З.И. Кекелидзе (он руководил организацией помощи психологов и психиатров) организовать работу психологов «вахтовым методом» - не реализуема. Московских детских психологов на «вахтовый метод» не хватит. Даже сейчас в Москве нет - а уж в 2004-м и вовсе не было - достаточного количества подготовленных специалистов, которые бы могли с ходу эффективно действовать в ситуации массовой травмы. Там нужны были не просто психологи, даже очень хорошие, а специалисты по катастрофам, которые к тому же умеют работать с детьми.

Для психологов ситуация в Беслане тоже была беспрецедентна. Подобный захват школы террористами произошел тридцать лет назад в Израиле. Больше в мире ничего подобного за послевоенные годы не было. Безусловно, случаются взрывы, ураганы, землетрясения. Профессионалы знают, что реабилитацию необходимо начинать как можно быстрее, поэтому работают с жертвами катастроф: взрослыми и детьми. Но общий бесланский шок был таков, что силами только местных специалистов с ним было справиться невозможно. Особенность ситуации состояла в том, что пострадали все. И те дети, которые были в школе, и те, что стояли вокруг - потому что в школе остались их братья, сестры, родители, одноклассники, соседи со двора. Пострадали все взрослые. В Беслане жизнь устроена так, что там все родственники или соседи. В Москве, когда случился Норд-ост, все тоже с ужасом замирали у телевизора. Но по городу ездили машины, люди шли на работу. А в Беслане после захвата школы жизнь остановилась. Когда мы приехали в сентябре в Беслан, он был, как Чернобыль, - весь находился в «зоне радиации» общего горя. Потом мы часто ездили в Беслан, и вплоть до февраля этого года я все время кожей чувствовала – нет, жизнь еще не восстановлена. Построены большие новые школы, но дети и родители по-прежнему живут в том сентябре 2004 года. Однако, если бы психологи сразу не начали работать, было бы куда хуже.

Октябрь 2007 года
Дети, пережившие трагедию, снова учатся в школе, учат стихи и пишут контрольные, танцуют и играют в баскетбол. Одни «заказывают» волшебнику
 желания про будущее, в котором: «хорошо учиться и учиться дальше», «хорошая семья и собственные дети», «хорошая работа и интересная профессия». Бесланские подростки, так же как другие подростки - их сверстники, «желают»: «собаку - щенка шарпея» или «правильный мобильник». Другие, часто девочки, дерутся на рельсах
 и снимают «про это» на камеру в телефоне - разослать друзьям. Возрастная мода на «культурные предметы» и «безобразия» распространяется со скоростью Интернета. В конце сентября 2007-го в Беслане очевидные следы Беби-бума. Повсюду царит совсем не такое мрачное, как в прежние годы, настроение - на улицах много детей с родителями, бабушками и дедушками. Город заметно оживает.
Трагедия становится историей. Историей семьи, школы, города - со всеми вытекающими последствиями и привходящими обстоятельствами «остановки времени или его проживания». Многие семьи «продолжают жить» - решать насущные задачи и строить планы. В других семьях, рядом с буднями оставшихся в живых, существует «музей ушедших детей» - их фотографии, почетные грамоты, вышивки и поделки. Выжившие дети до сих пор после школы почти регулярно ездят на велосипедах в «спортзал» всем двором (нет, не в одиночку!). У некоторых громкий звук или неожиданность все еще оборачивается несколькими днями «обострения». И что будет дальше, точно не знает никто. Таких «длительных исследований» нигде в мире не проводилось. А в Интернете доминируют досужие домыслы и не самые оптимистические прогнозы - и их нельзя запретить. Хочется надеяться!
Ясно одно, надо еще стараться, прилагать усилия, чтобы «жить дальше». Городу и социуму, так же как каждой семье, нужно многое осмыслить, чтобы принять свое прошлое, и те изменения, которые произошли. Полноценные радость и грусть – порой труд, равный подвигу.

Опыт - ключевое слово к тому, о чем пойдет речь. Опыт работы в Беслане включает в себя все! Это эмоции - а все мы были включены в происходящее, в разной мере на протяжении этого времени, но включены. Наши действия - запланированные и неожиданные (с «ориентировкой на местности»), удачные и неудачные.
Опыт включает в себя работу с детьми и их родителями. Ведение детей на протяжении этих лет. Отслеживание изменений в «группе риска» и новые рекомендации для учителей, воспитателей, родителей и психологов.
Опыт - это обучение педагогов и психологов последовательно на разных этапах работы с ПТСР. В «полевых условиях» в больнице Беслана, в большой беседке в пригороде Владикавказа. С отрывом «от дома» - в Москве, Крыму, Кисловодске. Потом во вновь открытом нашем центре «Росинка», где проходили занятия, супервизии, обследования, семинары, консультации. Это был необычный опыт обучения с одновременной реабилитацией тех, кому «сложно учиться», а работать надо. Педагоги и психологи тоже были «инфицированы» травмой.
Опыт - это «наше развитие» в понимании ситуации: осознание возможностей своего участия в ней и того, что нам «не по силам». Продолжение работы тогда и там, где это «возможно». И постоянный поиск точек эффективности.

В нашем опыте - создание центра
 «с нулевой отметки». Его обустройство от «хорошего ремонта до полного оборудования». Организация вместе с опытными педагогами и молодыми психологами их регулярной работы в нем. «Совместной работы», которая позволяла центру использовать в нужный момент занятий с ребенком преимущества «педагогического» или «психологического» подхода. «Совместности», благодаря которой творческой мастерской «Росинка» удалось продуктивно работать и жить в разных порой сложных обстоятельствах.

В опыте у нас работа с детьми и педагогами в школе N 1
, создание в ней временной «художественной студии» для начальных классов и подростков. Трудные родительские собрания в школе с неизбывным накалом страстей и напором сложных вопросов типа «что теперь делать со спортзалом», диагностические обследования, беседы с родителями и консультации учителей.
В опыте - продолжение работы с детскими садами по программе «Развитие»
. Когда из 10 «обученных» детских садов осталось только пять, в которых шла программа, и надо было убедить, в первую очередь, себя, что это замечательный (!) результат.
Сохранилось у нас в опыте и воспоминание о неизбежных коммуникативных трудностях, наступивших сразу после истечения острого периода, по нашему безнадежному «незнанию местных реалий». (Сложно, например, объяснить в РОНО
, почему некоторую часть «таких больших и хороших денег» нельзя потрать на ремонт крыши в детском саду, на новый сортир или насущные нужды администрации, а необходимо покупать на них «дорогущие» кисточки и краски. Трудно разъяснить в Минпросе
, почему нельзя требовать от детей с ПТСР, у которых «проблемы с памятью», полного усвоения всего объема сложной школьной программы. Даже то, что не все через год «хотели» идти в школу, не сразу стало очевидно. Это «устаканивание» требовало дипломатии, времени и сил.)

Опыт - и позднее осознание мощного «этнографического компонента» - построения мира как сугубо мужского и дополнительно женского. Например, когда рекомендации молодых женщин–психологов, вначале воспринимавшиеся «папами» вполне конструктивно, через год-два уже нуждались в «подкреплении мнением опытной женщины-педагога» постарше. И привыкание к «местному темпу деятельности». Когда слово «быстро» означает совершенно другое количество затрачиваемого времени, чем ты привык измерять.

Опыт - это и взаимодействие с другими проектами, иногда чрезвычайно успешное, а иногда требующее большего «доверия» как от «них», так и от «нас». Взаимодействие и высокий уровень доверия, категорически необходимы, когда дети так, как это было в Беслане, «кочуют» из одного центра в другой. И что делать с несоответствиями некоторых систем: если в одной есть сомнения в пользе специальной провокации на «травмирующие слова», например, использование слова «смерть» не в терапии, а в диагностической методике «пиктограмма», а в другой они используются намеренно?

И еще были постоянные, хронические «целенаправленные усилия» по поиску ресурсов, чтобы сохранить центр после завершения проекта! Мы и сейчас убеждены в том, что такой центр нужен. По крайней мере, на ближайшие 5 - 6 лет, пока не закончат школу первоклассники, которые пришли на линейку в то злосчастное утро 1 сентября 2004 года. Кроме того, детям и родителям в обычной не экстремальной жизни тоже нужна «мастерская по развитию познавательных и творческих способностей». И что не менее важно, студенты - будущие психологи и педагоги - приходят туда на «практику» к работающим сотрудникам центра.
На самом деле, квалифицированных людей, в обучение которых вбухано немало сил и средств, и способных делиться своим наработанным опытом, не так много. Разбрасываться ими расточительно. Наличие центра по подготовке специалистов, готовых работать в сложных кризисных условиях, куда могут приехать на обучение психологи и педагоги отовсюду, и расположенного в самом Беслане, имеет глубокий человеческий смысл. Однако эта тема выходит за рамки нашего проекта.

Этот текст перекликается с другими материалам в этом сборнике (Е.И. Морозовой, А.Л. Венгера, Т.В. Лаврентьевой, Б.М. Мастерова, А.Я. Варги, Е.С. Жорняк
), в целом все эти материалы - диалоги, размышления, рекомендации, попытка осмысления того, что получилось и не получилось. Использовались нами и материалы североосетинских сотрудников центра «Росинка». Такой стереоскопический эффект нужен, чтобы не только осмыслить опыт работы, но «вытащить» те рекомендации и советы, которыми можно пользоваться, выбрать разумное и пригодное не только для нас. Возможно, что-то будет описано более полно, остальное - достраиваться дальше. В приложении к этому сборнику (на CD) - те методы и методики, которые показали свою «работоспособность» и которые можно использовать напрямую - через текст.
Предметная организация реабилитационной среды и работа для детей c ПТСР и формы работы с ними на ранних стадиях первичной кризисной интервенции
1. Подготовка поездки - фандрайзинг
«Когда случился Беслан, в Москве были друзья из Бостона. Они организовали сбор средств в Америке и купили необходимые нам надувные бассейны, кисточки, краски, пластилин, цветную бумагу, а их требовалось очень и очень много. Помогали 91-я московская школа, друзья Влады и даже толкиенисты. Их надувные мечи очень пригодились для отработки агрессии. Большой набор игрушек-лего прислала осетинская диаспора. К моменту отъезда мы смогли купить тысячу шариков…. Свечи в Беслане оказались лишними... ведь это огонь (после пожара в спортзале использовать их оказалось невозможно). А воды нужно было много. И все дети, с которыми мы работали, вымазывались по локоть в краске, а потом долго, с наслаждением отмывались водой…» Это - отрывок из интервью, данного Екатериной Жирицкой
 для журнала «Мадам Фигаро». Журнал впоследствии взял «шефство» над нашим проектом и несколько лет отправлял в Беслан модные картинки, «отвлекающие» наших педагогов, психологов и приходивших в центр мам.
Начинать придется с того, о чем в обычной научной жизни мы думали в терминах «низменного» - с разговора о деньгах. Научный грант - это понятно, но в обычной жизни практического психолога мы привыкли довольствоваться малым - листы бумаги, карандаши. Дорогие кисточки и краски до сих пор вызывают недоумение у обычных людей, заглядывающих в бюджет нашего центра «Росинка» в Беслане.

Это нужно специально отметить, что помимо моментальной гуманитарной помощи и проектов-грантов, на рассмотрение которых требуется время, необходимы «быстрые деньги» и «долгие деньги». Деньги «долгие» могут работать тогда, когда начальный шок и информационный повод уходят в прошлое, когда жалобы надоели, и жалость иссякла. И даже тогда, когда любой непосвященный может бубнить о «синдроме вторичной выгоды», а нужно продолжать работать - это подтвердил и наш опыт. Неожиданные «вспышки», трудные случаи, опасный возраст - то есть, помимо первичной интервенции и годичных проектов, нужна «система долговременной помощи», которую в данном случае взял на себя CAF.
Что касается «быстрых денег», то любой фандрайзинг требует времени. Даже если иметь где-то «запасы» с заранее обдуманным оборудованием, может потребоваться что-то совершенно неожиданное. Например, в нашем случае оказалось, что необходимо большое количество талисманов, амулетов, «ловушек для снов» - эту потребность обнаружили коллеги, уехавшие в Беслан первыми, и скорректировали наши «покупки». Оказались нужны ведра для воды и тазики, музыкальные носители и фотоаппарат. И хорошо, что можно было пойти и купить это все на месте. Есть фотографии начала создания «игровой» в больнице и работы с детьми на первом этапе. Они пригодились, поскольку, к сожалению, те, кто тогда снимал (телевизионщики) и обещал «поделиться», ничего нам так и не передали.
Второй момент - оплата тех людей, которые приходят помогать как волонтеры, но остаются работать надолго. Сначала - месяц это возможно, а дальше людям надо «есть», и при всем желании им приходится выбирать. А это уже хоть минимально, но обученные работе с пострадавшими люди, и их надо продолжать учить! Сравните, например, после урагана Катрина в США, многие студенты уезжали туда работать на полгода - семестр. Их, во-первых, поддерживали родители, а во-вторых, на месте ждало жилье в палатках и минимальная кормежка. В Беслане же работа на постоянной «платной основе», насколько я знаю, в большинстве случаев началась через полгода - год. Кроме больницы, в которой сразу создали дополнительные места и нашли минимальные ставки. И эту особенность организации первой помощи необходимо учитывать.
Нужны быстрые и долговременные вливания еще и потому, что все, кто работал с ПТСР, пишут о том, что главной проблемой является отсутствие долговременной работы и многолетнего наблюдения.

Мы об этой «низменной субстанции» сразу не подумали, в то время слово «благотворительность» было для нас новым - непривычным! Но в это время в Москве находились наши друзья – люди с хорошим прошлым опытом организации сбора средств и посылок для заключенных и частной негосударственной благотворительности. Они предложили обратиться «за помощью к людям». Нам с Таней Лаврентьевой, честно говоря, это даже в голову не пришло. И только тогда мы собственно и стали обдумывать, что, может быть, нужно взять с собой для работы с детьми. Они же взяли на себя помощь в приобретении необходимого - взяли список и побежали в «Детский мир» и другие места «за покупками с доставкой на дом», прямо к уезжавшему через день в Беслан А.Л. Венгеру. В тот момент это было необычайно важно. Мы обдумывали - нам помогали, чем могли! Поэтому первые приехавшие смогли привезти с собой довольно приличное оборудование для «пункта первой кризисной инвенции». Впоследствии нашими друзьями был организован и сбор средств в Бостоне и Москве, и (спасибо!) их хватило на нужды первых месяцев, до той поры, пока не заработали проекты САF и другие проекты.

P.S. Впоследствии деньги сыграли и еще одну неоднозначную роль в жизни Беслана, когда материальная помощь раздавалась «пропорционально потерям». Стоявшие за кругом
 оказались как бы обделенными - появилась «зависть». А вместе с ней и недобрые чувства, и страшные слова. И это тоже стоит учитывать. В этом смысле показательными были проекты, такие как швейцарский
, предполагавшие помощь всем детям одного класса до окончания школы. Можно считать такой подход успешным.
2. Предметная среда
Когда мы обдумывали, что необходимо взять с собой, то масштабов катастрофы, конечно, не представляли. Исходили из возможностей реабилитации ребенка, которые предоставляет грамотно построенная предметная среда. Из того, что может быть нужно для снятия первичных эмоциональных проявлений ПТСР, из опыта, который накопился у нас в студии
 - в работе с эмоциональными трудностями и страхами у детей разного возраста. Поэтому в каждом из отобранных предметов, как правило, содержался тот способ работы с ним, который нам казался важным и полезным. Как оказалось впоследствии, часть предметов использовалась совершенно в других, чем мы предполагали, функциях, некоторые нельзя было использовать вовсе, и потребовались совершенно новые - такие, о которых мы даже не задумывались. Однако в целом список считаем правильным и приводим его полностью в том виде, в котором он сохранился у Тани Лаврентьевой, с некоторыми комментариями и рекомендациями по использованию. Ее заметки были сделаны в октябре 2004 года, непосредственно «по свежим следам». Все, что описано, происходит в игровой комнате при больнице
. Мы решили сохранить все, или почти все, так, как это было написано.
До поездки мы составили список того, что было нужно для работы:
1. Игрушки для воды, лейки, резиновые игрушки и трубочки
Пригодились очень, дети много возились с водой.
2. Наборы для «мыльных пузырей»
Пользовались большим спросом.
3. Воздушные шары
Надувные шары – в большом (!) количестве. Впоследствии их необходимое количество возросло в геометрической прогрессии. Шары, как мы предполагали, были нужны для вентиляции легких, восстановления дыхания и кровообращения – поскольку дети просидели три дня в скученном душном помещении в состоянии страха и стресса, пережили пожар. «Надувание шаров» оказалось и на самом деле вполне успешным решением целого ряда задач. Первая - и в самом деле, обычная восстановительная терапия. Вторая - создание специальной атмосферы в той комнате, где мы работали. Психологам «повезло» получить для работы в больнице Беслана кабинет физиотерапии, и нужно было в короткое время превратить его в игровую, чтобы там появился дух игры и возможности реабилитации и релаксации. В каком-то смысле это помещение и все, что находилось рядом с ним, действительно внешне напоминало ситуацию «праздника». Что, конечно, смотрелось дико, как «пир во время чумы». Но поскольку Саше Венгеру и Лене Морозовой удалось на первом этапе решить, наверное, одну из главных задач «правильного начала» - завоевать доверие родителей, медперсонала и в конечном итоге детей, то они смогли сказать взрослым, что все это в медицинских целях, для здоровья детей. И взрослые, хотя и вздрагивали, но соглашались. Напомню, все происходило, начиная с 20-го числа, когда нам «выдали комнату». В это время, во-первых, еще не прошло 40 дней, а во-вторых, приходили новые скорбные извещения. Понимание взрослых было тем более важно, что у шаров оказался еще один не предполагаемый нами эффект. «Лопанье шаров» использовалось как одно из средств отработки первичной агрессии. Однако позже дети предпочитали уже накачивать их насосом, и он (процесс надувания) стал самоценным, а от «лопанья» мы отказались.

4. Бассейн надувной, надувные игрушки
Бассейн пригодился очень - оказался многофункциональным. В основном не для игр с водой. Дети зарывались с головой в мягкие игрушки, прыгали в него со шведской стенки, прятались под ним и т.д.
5. Настольные печатные игры с правилами
Практически не пригодились, иногда использовались приходившими волонтерами, чтобы занять детей, однако концентрации внимания на полноценную игру не хватало.

6. Разные виды конструкторов, лего и т.д.
Пригодились, но впоследствии использовались для занятий конструированием и архитектурой более содержательно.
7. Куклы бибабо
Очень хорошо использовались для работы со страхами, отработки агрессии, налаживании контакта с детьми и снятия трудностей в коммуникации между детьми. Особенно использовались Баба-яга и разные зверюшки («добрые» - коты, зайчики, козлики; и «опасные» - зубастые крокодилы, волки, тигры).
8. Музыка, кассеты, диски
Пригодились для релаксации.
9. Геометрические головоломки, танаграм
Не «пошли» - для их использования нужен нормальный уровень концентрации внимания, в основном использовались неспецифическим образом.

10. Цветные лоскутики, бусинки, фольга

Использовались для украшений - амулетов, очень пригодились.
11. Волшебные палочки, бубенцы, звонок для детей

Пригодились очень, как и остальные «магические предметы».
12. Пластилин обычный и скульптурный (более твердый)
Пригодились очень, сразу для работы и с детьми, и со взрослыми - снижение тревоги и агрессии. Многие взрослые говорили, что им становилось легче даже тогда, когда они его просто разминали. Работа с выразительной пластикой - скульптурой оказалась очень продуктивной и порой использовалась как диагностика.
13. Гуашь
Гуашь 3 цветов (красная - желтая - синяя), кисточки для краски разного размера, губки, баночки (хорошо бы и мольберты тоже), краски для рук и для росписи ткани, рулоны обоев для писания картин. Краски «работают» всегда, даже в самых трудных и «молчаливых» случаях.
14. Клей, ножницы, цветная бумага
Пригодились очень для простой аппликации. Но наибольшим спросом пользовались одноразовые бумажные тарелки для росписи орнаментом. Идею расписывать тарелки принесла нам Надежда
 (Иркина мама), она их и принесла - пригодились очень.
15. Мягкие игрушки
Их, оказалось, нужно много - очень много! Того, что привезли, было явно недостаточно. Особенно пригодилась на этот случай гуманитарная помощь. В этот раз она не пропала, ее извлекла Лена Морозова из подвалов больницы - всех этих мохнатых зайчиков, мишек, слонов, тигров и кукол. Ими наполняли сухой бассейн для прыжков, чтобы в них закапываться, их раздаривали детям не только для них самих, но и для друзей и соседей.

16. Батут
Его у нас не было в тот момент, но он бы очень подошел. Вместо батута использовалась шведская стенка, на которую дети залезали и (под контролем взрослых) потом прыгали в бассейн, наполненный мягкими игрушками. Обязательно нужно специальное обеспечение двигательной активности. И для этого можно использовать все имеющиеся в наличии подручные средства.

17. Конструкторы разных видов. Строительные наборы.
Использовались, но сразу не в полную силу. Позже архитектурные занятия оказались очень важным направлением длительной специально организованной в нашем центе реабилитации «Росинка».
18. Мячи.

Сразу практически не использовались - дети не могли играть друг с другом в игры, требующие ловкости и концентрации. Мячи использовались позже в нашем центре на базе детского сада Росинка.
19. Надувные мечи, шпаги, булавы и щиты.
Эти игрушки очень (!) важные для отработки агрессии - они конвенциональны, вводят в зону правил. С одной стороны, детям разрешалось все, кроме нанесения вреда другим детям, поскольку после пережитого они находились порой в «обездвиженном ступоре» и на начальное общение шли неохотно. Но зато наблюдались вспышки «дикой агрессии», а мечи и шпаги - специальные культурные предметы.

18. Груша боксерская и перчатки.
Ее где-то раздобыла Галина Цукерман
, и это была просто находка. Груша пользовалась огромным успехом у мальчиков. Незаменима при «отработке» агрессии.
19. Разборные игрушки, пазлы.

Были сразу - использовались волонтерами для развлечения детей, тоже важно, но других реабилитационных свойств в Беслане за ними не было замечено.

20. Амулеты.
Ловушки для снов, всевозможная мелочь, специальные крутящиеся люстры, колечки, бусинки на ниточках и т.д. - все это «магически» увеличивает силу, возвращающую покой и успокоение - дети порой не могли спать, засыпать без взрослых, без света - боялись остаться одни, не могли есть и т.д. Тогда и добавлялась, срабатывала «магия».
21. Нефритовые игрушки.
Говорить о свойствах нефрита можно много, китайская традиция его использования имеет 6 тысяч лет. По инструкции Лены Морозовой мы купили нефритовых слоников, массажные палочки и медитативные шарики - все это оказалось очень полезным и для детей, и для взрослых.
22. Игрушки тематические, хозяйственная утварь, для игры в «доктора», фермы зверей, кукольные принадлежности.

Все это было в гуманитарной помощи, использовалось для игры с детьми волонтерами, сами дети хорошей развернутой игры построить не могли. Впоследствии использовались Катей Жорняк для игротерапии с детьми (в игровой комнате при больнице Беслана) и при обучении волонтеров-психологов.

23. Подарочный фонд (гуманитарная помощь)

Мы не учли того, что появилось позже, но очень пригодилось, игрушки для подарков - это работало и очень хорошо работало, однако смысловые акценты, похоже, были несколько нарушены.
24. Сенсорная комната.
Появилась позже, пользовались только отдельными элементами, которые удалось достать на месте. Впоследствии мы получили ее в подарок в детском саду «Росинка» и оценили по достоинству - очень нужна и очень бы пригодилась с самого начала.
23. Домики из больших деталей-модулей

Домики, которые можно было собирать и разбирать, где можно прятаться, труба, в которую можно пролезать и т.д. Все это появилось в игровой позже и использовалось вовсю.
24. Крупные игрушки
Обеспечивали двигательную активность. Стимулируют игру, но не требуют специальной концентрации внимания (при этом благотворно влияют на двигательную координацию).
25. Вода.
Игры с водой способствуют расслаблению, снижению тревоги, частично обеспечивают релаксацию, снижают уровень напряжения и агрессии (по-видимому, в тех случаях, когда катастрофа не связана напрямую с водой, как в случае цунами). Эти игрушки, так же как ведра с водой и тазики, имели большой успех и в свободной игре, и тогда, когда дети писали красками и «отмывали эмоции в воде». Дети вообще очень часто подбегали просто «попить» воды «из-под крана». Сначала, пока мы не поняли ее «вкус», мы предлагали детям соки или любую другую воду в бутылках. После острейшего обезвоживания у тех, кто был в спортзале, наличие «воды» в разных видах в ведре, бутылках, из-под крана, являлось некоторым фактором стабильности. Вода есть, и ее можно пить в любой момент. Те, кто был «за кругом», наслышались о страданиях людей без еды и воды, и тоже проявляли к ней повышенный интерес. В то время как еда не становилась предметом первой необходимости, наоборот, у многих детей пропал аппетит, и их приводили из дома в «игровую» еще и потому, что там они не отказывались есть йогурты из гуманитарной помощи вместе с другими детьми.

Пластиковые бутылки с водой стали символом Беслана – они стояли повсюду около тех домов, откуда дети ушли 1 сентября в школу и не вернулись.

26. Воздух.
Надувание шариков – работало очень хорошо (см. выше). «Свистелки» почему-то не работали. Работа у мольбертов (стоя и полной вытянутой рукой) тоже помогала восстановить дыхание.
Бассейн надувной (не сухой с шариками - нам потом купили их два) пользовался неизменным успехом. Мы планировали именно игры с водой и надувными игрушками, чтобы дети плескались в воде, именно потому, что вода природное мощнейшее средство релаксации. Однако, в жизни - на месте - получилось несколько по-другому… Дети иногда играли с водой в бассейне, но главным образом он использовался для наполнения его мягкими игрушками (из изобильной гуманитарной помощи, которая в этом случае стараниями Лены Морозовой действительно вовремя дошла до тех, кому предназначалась). Это был такой «детский рай», в который они прыгали со шведской стенки (изобретение Саши Венгера и Лены Морозовой), в игрушки в бассейне они закапывались, возились там друг с другом, под бассейном они прятались, он стал многофункциональным, почти как детские домики из модулей, появившиеся позже.

27. Огонь.
Огонь, который очень часто используется и для медитации, и для релаксации, и реабилитации, в нашем случае скорее был травмирующим фактором из-за пожара; поэтому свечи, которые мы тоже привезли, практически не использовали. Хотя позднее аромотерапия вполне применялась.

28. Песок. Глина. Пластилин.
Песок мы не использовали. Ограничились пластилином. Хотя, как оказалось потом, надо было бы.

� Имеется в виду психологический тест для детей «Загадай желание Волшебнику» (прим. редактора).


� Речь идет о железнодорожных путях, разделяющих Беслан. По одну сторону находится старая, разрушенная школа № 1 (сейчас там мемориальный музей памяти погибших); по другую – новая школа, в которой учатся многие дети, пережившие теракт (прим. редактора).


� Речь идет о Центре психолого-педагогической помощи детям Беслана «Художественная мастерская «Росинка», созданном на базе детского сада № 14 Беслана под руководством автора (прим. редактора).


� Речь идет о новой школе на улице Коминтерна (прим. редактора).


� Программа «Развитие» (основные положения). М.: Новая школа, 1994. 64 с.


� Имеется в виду Территориальный отдел образования Правобережного района РСО - Алания (прим. редактора).


� Речь идет о Министерстве образования и науки РСО - Алания (прим. редактора).


� См. материалы этих авторов в сборнике (прим. редактора).


� Жирицкая Екатерина - журналист, публикуется в «Новой газете», журнале «Мадам Фигаро» и др. Известна как автор репортажей на социальную тематику. Была активным участником кампании помощи Беслану (прим. редактора).


� Не были в теракте (прим. автора).


� Проект «Беслан» швейцарской Ассоциации FIDAN (прим. редактора).


� Речь идет о Центре дополнительного образования «Чеширский кот» в Москве (прим. редактора).


� Ныне – Центр реабилитации детей и подростков при больнице Беслана (прим. редактора).


� Надежда – добровольный помощник центра, педагог школы № 1 Беслана. Была в числе заложников (прим. редактора).


� Цукерман Галина Анатольевна – доктор психологических наук, ведущий научный сотрудник Психологического института РАО (Москва). В Беслане организовывала психолого-педагогическую помощь пострадавшим детям на базе детского сада «Радуга» (прим. редактора).
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