Зимняя школа развития
Пифагор 2014
Место и время проведения

Зимняя школа развития «Пифагор» пройдёт с 3 по 12 января в Новосибирском Академгородке на базе Специализированного учебно-научного центра Новосибирского государственного университета (СУНЦ НГУ).

Для кого проводится школа и зачем она нужна?

В Зимней школе могут участвовать школьники 6–11 классов. Наша школа — это серьёзные учебные занятия по самым разным предметам, от математики и физики до театра и фотографии, это интенсивное общение со сверстниками и взрослыми, это возможность проявить себя в самых разных делах и узнать о себе много нового.
Как организована учёба в школе?

Учебная жизнь школы основана на принципе академической свободы. Это означает, что наши преподаватели сами решают, какие курсы они будут вести, а школьники — какие курсы они будут посещать. Учебная программа Зимней школы делится на две сессии. Каждый курс рассчитан на одну пару одной сессии; каждое погружение — на одну сессию целиком (первая и вторая половина дня).
Для учащихся 9–11 классов на обеих сессиях проводятся только погружения. Все погружения носят исследовательский характер и предполагают, что заметная часть работы будет выполняться самостоятельно, в свободное время от обеда до вечера. Для учащихся 6–8 классов проводятся как погружения, так и учебные курсы.
Что мы делаем во второй половине дня?
После обеда для тех, кто не занят на погружениях, в школе работают разнообразные клубы. Недалеко от общежития имеются зимнее футбольное поле, лыжня и каток; так что можно брать с собой в школу спортивную форму, лыжи и коньки. Игры в волейбол и в футбол (при сильном морозе) проходят в спортивном зале НГУ. Можно за отдельную плату посещать бассейн НГУ; для этого надо взять справку от врача и необходимые  вещи для бассейна. 
По вечерам в школе проходят интеллектуальные игры, литературные и музыкальные вечера, конкурсы, дискотеки.
Проводящая организация

Зимнюю школу развития «Пифагор» проводит «Центр образовательных проектов СИГМА» при поддержке Областного центра работы с одаренными детьми «ДИО-ГЕН».
Контакты в Новосибирске: Аниканова Наталья Викторовна, директор ЦОП СИГМА —  (8-383)248-55-32, centr_sigma@inbox.ru;
на Юге Кузбасса: Михеева Елена Леонидовна 8-909-520-86-27, miheeva_elena@inbox.ru;
   в Кемерово: Вербицкая Лариса Ивановна 8-903-071-66-07 verbitskya@mail.ru.

Варианты программы и стоимость путёвки

В школе можно участвовать по трём вариантам программы:

I вариант включает в себя проживание в общежитии СУНЦ НГУ, четырёхразовое питание, учебные курсы и внеучебную программу. 
Заезд в школу 3 января с 11:00 до 12:00 общ.№1 СУНЦ НГУ (ул. Пирогова 11/3 или ул. Ляпунова 3/2 ). Выезд - 12 января до 12:00. Участники заезжают в школу и выезжают из неё самостоятельно. Стоимость варианта — 16800 руб.

II вариант включает в себя двухразовое питание (обед и ужин), учебные занятия и внеучебную программу. Открытие школы и представление учебных курсов 3 января в 15:00 в учебном корпусе СУНЦ НГУ. Начало занятий в последующие дни в 10:00, завершение учебной и внеучебной программы в 21:00. Школьники добираются из дома на занятия и с занятий домой самостоятельно. Стоимость варианта — 12100 руб.
III вариант включает в себя только учебные курсы. Этот вариант предлагается только школьникам 6–8 классов, поскольку учебные курсы для этого возраста завершаются до обеда. Начало занятий в 10:00, завершение занятий в 13:20. Стоимость варианта — 4200 руб.
Скидки для участников по I и II программе
Скидки I и II разделов не суммируются; выбирается наибольшая из них. 

I. Наличие диплома за 2012–13 год по любому предмету, входящему в программу соответствующей олимпиады. Указаны скидки для победителей / призёров олимпиады. 

· Диплом: финального этапа всероссийской олимпиады или олимпиады им. Леонарда Эйлера — 3500 / 2950 руб. 

· Диплом:  (а) регионального этапа всероссийской олимпиады или олимпиады им. Леонарда Эйлера; (б) лично-командного первенства Новосибирской области / Южного Кузбасса по математике; (в) устной Новосибирской олимпиады по математике; (г) Всесибирской олимпиады школьников; (д) региональной олимпиады инновационных школ «Сибирские каникулы» — 1850 / 1500 руб.

II. Участие в одной из предыдущих выездных школ «Пифагор» —1000 р.

III. Семья, отправляющая в школу двоих и более детей  — 1000 р. на каждого.
IV. Для детей из Новосибирской области по первой программе предоставляются льготные места по стоимости – 7900 руб. На льготные путёвки могут рассчитывать дети:
· регулярно участвующие в Выездных школах развития «Пифагор»;

· принимающие активное участие в олимпиадной деятельности (подтверждается дипломами);
· имеющие ходатайство от школы (рекомендательное письмо может написать классный руководитель и подписать у завуча или директора).
Обязательным условием является проживание и обучение в Новосибирской области (исключая г. Новосибирск)!
Т.К. количество льготных мест ограничено, администрация ЦОП «Сигма» оставляет за собой право на решение о выделении или отказе в льготного места участнику после рассмотрения поданной заявки.

Как стать участником Зимней школы?

Для участия в Зимней школе необходимо до 15 декабря заполнить анкету и выслать её электронным письмом на адрес centr_sigma@inbox.ru. 
В случае оплаты участия в Зимней школе через организацию, нужно прислать реквизиты организации, на которую будет выставлен счёт. В течение 3-х дней со дня отправки анкеты вам будет сообщено о принятии заявки и порядке оплаты путёвки. Если вы не получите ответ, позвоните по телефону (8-383)248-55-32.
Ваша заявка считается принятой только после получения подтверждения в устной (по телефону) или письменной (по электронной почте) форме.
Общение в Сети

На сайте http://vkontakte.ru открыта группа «Школа развития Пифагор», в которой идёт постоянное общение участников выездных школ «Пифагор». Здесь же будут выложены описания курсов Зимней школы. Задавайте вопросы, и мы постараемся вам ответить. 
Анкета ученика

1. Фамилия, имя.

2. Дата рождения.
3. Город
4. Школа.

5. Класс.

6. Контактный телефон; адрес электронной почты.

7. ФИО и контактный телефон одного из родителей.
8. Участвовали ли Вы ранее в ВШР «Пифагор»?
9. Дипломы олимпиад, дающие право на скидку (согласно положению).

10. Вариант программы, по которому Вы участвуете в Зимней школе.

11. Чему вы хотите научиться в Зимней школе?
12. Как Вы узнали про ВШР «Пифагор» в первый раз.
