Курсы по физике для учителей и родителей. Москва. Июнь 2013 г.
Впервые Открытый институт «Развивающее образование» совместно с Некоммерческим партнерством «Авторский Клуб» проводит курсы по физике не только для учителей, но и для родителей. Это объясняется тем, что родители с каждым годом становятся все более активными участниками образовательного процесса, усиливается запрос на современное содержание образование.  Ширится движение семейного и домашнего обучения.  По всей видимости, это спровоцировано разрывом между декларируемыми реформами школы и реальным положением дел. 
Что планируется на курсах?  В этом году мы фокусируемся на раннем физическом образовании, в том возрасте детей (5 – 6 классы), когда необходимо заложить фундамент полноценного естественнонаучного образования. В 2013-14 учебном году работа будет разворачиваться в двух направлениях:  
· переход на новые ФГОС в рамках Экспериментальной площадки Международной ассоциации «Развивающее обучение»;

· создание Детского физического клуба на базе Некоммерческого партнерства «Авторский Клуб». 
Многолетние исследования показали, что обучение физике должно состоять из двух этапов: «эпизодического» вводного курса и «систематического» базового курса. Вводный курс начинается в 5 или 6 классе, он нацелен на преобразование житейской картины мира, которая уже сложилась у детей,  первоначальное освоение ими культурных средств, получение практики правильного экспериментального подхода к физической реальности. 

Вводный курс представляет собой набор модулей, некоторые из которых являются обязательными, другие можно варьировать.  Первый модуль связан со специальной авторской методикой введения в физический эксперимент. Слушатели курсов познакомятся с тем, как должен эволюционировать физический эксперимент в процессе коммуникации детей и взрослых, как постепенно осуществляется переход от физического фокуса к физическому опыту и от него к целостному экспериментальному исследованию. В основе физического исследования на этом этапе обучения – идея управления экспериментом. 
Последующие несколько модулей позволяют конкретизировать эту идею, мы учимся управлять силой и весом, массой, работой и энергией, электрическим зарядом и током. Большинство задач решается на качественном уровне, но появляются и активно используются графические и другие модели. 

Завершается вводный курс физики (обычно это происходит в начале 7 класса) модулем, посвященным математическому описанию физических явлений. Естественно, введение базовых математических средств осуществляется на материале уже проведенных и новых физических исследований.  Особый упор делается на освоение прямой пропорциональной зависимости,  которая позволяет во многих случаях наиболее просто решать задачу управления процессами. Уже на начальном этапе обучения дети обнаруживают, что все закономерности имеют границы применимости. 

В основе обучения физике положены принципы развивающего обучения, которые в преобразованном виде перенесены в новые деятельностные стандарты. Вот некоторые из этих принципов. Принцип детского действия: ученики совершают открытия новых способов действия, осуществляя реальное преобразование объектов и материалов; дискуссии организуются по поводу результатов реальных практических действий детей. Принцип поиска: существенные свойства изучаемого предмета не сообщаются детям в готовом виде; взрослый строит учебную ситуацию таким образом, чтобы помочь детям их самостоятельно найти и зафиксировать. Принцип моделирования:  выделенные существенные свойства фиксируются и исследуются с помощью особых средств - учебных моделей.
Помимо знакомства с содержанием и методами раннего физического образования, слушатели курсов получат возможность посмотреть и проанализировать видеозаписи уроков,  обсудят психолого-педагогические основания развивающего обучения, получат опыт проектирования и проведения занятий, смогут получить консультации квалифицированных психологов и опытных учителей. 

Курсы для учителей с 25 по 29 июня, стоимость обучения 6000 руб., участники Экспериментальной площадки МАРО обучаются бесплатно. 

Курсы для родителей с 26 по 28 июня 2013 г., стоимость обучения 3000 руб. Члены Родительского клуба, оплатившие вступительный взнос, обучаются бесплатно. 

Записаться на курсы и получить дополнительную информацию можно по электронной почте lvovsky@mail.ru  и по телефону +79161569511 с 10 до 20 мск.
