Курсы для внедрения новых ФГОС в школе: 4–6 классы
Федеральные государственные образовательные стандарты нового поколения требуют от педагогических коллективов общеобразовательных учреждений создания условий для их реализации. При переходе от знаниевой к требуемой новыми ФГОС системно-деятельностной парадигме руководители школ и учителя испытывают большие трудности.
Преодолеть их помогут курсы повышения квалификации учителей и руководителей учреждений общего образования по программе: «Психолого-педагогическое обеспечение введения нового поколения ФГОС в общеобразовательной школе».
Их организовали Национальный институт современного образования, Международная ассоциация «Развивающее обучение», некоммерческое партнерство «Авторский клуб», Межрегиональная тьюторская ассоциация и Международная тьюторская школа».
Программа состоит из трех частей. Каждая, представляет собой полноценный курс повышения квалификации объемом 72 часа, в том числе трехдневный очный семинар-практикум (24 часа) и 48 часов дистанционного обучения под руководством преподавателя-тьютора.
Освоение каждой части программы подтверждается выдачей удостоверения об окончании курсов повышения квалификации установленного  образца.

Каждый из трех курсов формирует готовность:

· проектировать циклы учебных занятий в задачно-проблемном подходе согласно предметной специализации;
· разрабатывать и использовать средства оценки образовательных достижений обучающихся;

· анализировать и проектировать культурно-образовательную среду;

· обеспечивать составление обучающимися личностно-ресурсных карт при освоении предметного содержания образования;

· организовывать образовательные события и программировать индивидуальные маршруты;

· разрабатывать основные образовательные программы и рабочие программы по предметам.

Чтобы освоение программы обеспечило обновление деятельности всего педагогического коллектива, желательно участие в обучении его педагогической команды: заместитель руководителя, методисты, учителя, тьюторы.
Программа дает возможность выбора любой из трех частей и распределения педагогической команды по трем курсам. Это обеспечит каждому освоившему любую из частей программы необходимые компетенции и всему педагогическому коллективу – единство взглядов и преемственность подходов к работе с учащимися разных возрастов на соответствующих ступенях общего образования.

При целостном изучении проблематики в рамках каждого курса она рассматривается с разных ракурсов и раскрывает различные ее аспекты, поэтому после изучения одной из частей программы педагоги по желанию могут освоить два других курса.

Курсы по программе будут проведены в следующие сроки:

1. Педагогическая система школы, обеспечивающая переход на новые ФГОС в 4–6 классах общеобразовательной школы – 14–16 октября 2013 г.

2. Образовательные результаты при переходе на новые ФГОС в 7–9 классах общеобразовательной школы– 14–16 ноября2013 г.

3. Культурно-образовательная среда и проблема индивидуализации образования в условиях перехода на новые ФГОС в 9–11 классах общеобразовательной школы – 12–14 декабря 2013 г.
Подробнее о первом семинаре.

1. Педагогическая система школы, обеспечивающая переход на новые ФГОС в 4–6 классах общеобразовательной школы –14–16 октября 2013 г.

Модуль 1.  Организационно-управленческий аспект перехода на системно-деятельностные стандарты образования на разных уровнях (школа, учительские объединения, педагог). 

Кризисные явления в образовании XX-XXI вв. (система образования как проблема) и новые ФГОС как попытка выхода из кризиса. 

Изменения в целеполагании, смена приоритетов и профессиональных ориентиров, проектирование программ развития.

Переход от знаниевой парадигмы к деятельностной и компетентностной, новый язык описания образовательных результатов (метапредметные умения, компетентности, универсальные учебные действия) и как он соотносится со старым языком (общеучебные умения и навыки)

Изменения в построении образовательного процесса на разных уровнях (образовательная среда, урок и внеурочные формы)  и в разных возрастах (начальная, основная, старшая школы).

Принципы формирования основной образовательной программы и учебного плана школы, рабочих программ по предметам.

Индивидуализация в образовании как ценность и феномен. Результаты индивидуализации. Субъектность и субъективность ребенка в образовании. Индивидуальная образовательная программа. Возрастные аспекты индивидуализации (общая схема). Опора на познавательный интерес младших школьников как основа индивидуализации. Педагогические условия индивидуализации в образовании. 
Модуль 2.  Задачно-проблемный подход к обучению

Задачно-проблемный подход как переходная форма между традиционным и развивающим обучением, связанная с акцентировкой на изменении методов обучения при относительном сохранении традиционного содержания обучения.
Принципы и специфика постановки предметных задач по разным образовательным областям (математика, филология, естествознание, обществознание) для учащихся  4 – 6 классов. 

Методология проектирования уроков в задачно-проблемном подходе. Проектирование уроков с выходом  в индивидуальное внеурочное пространство. 

Технология  макроанализа урока, позволяющая выявлять ошибки проектирования. 

Модуль 3.  Технология педагогического действия со встроенной обратной связью. 
Проектирование урока со встроенной диагностикой и вариантами индивидуальных траекторий. Микроанализ урока в деятельностной педагогике (работа с видеозаписями уроков). 

Приемы педагогической техники, запускающие механизмы саморазвития учителя. 

Протокол индивидуального/группового тьюториала по составлению личностно-ресурсных карт обучающихся или сценарий образовательного события.
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