Уважаемые участники ФИП                                  и члены  Авторского Клуба!
Предлагаем принять участие в создании серии брошюр «Практика развивающего обучения 1994-2014», в которой подводятся итоги двадцатилетия деятельности по поддержке и продвижению образовательной системы Д.Б. Эльконина – В.В. Давыдова. Эта серия будет издана к Юбилейной Конференции МАРО, которая состоится 19-21 декабря 2014 года.  

Для публикации вашей брошюры в срок необходимо выслать ее план-проспект до 13 октября 2014 г., а все материалы до 27 октября 2014 г. Владимиру Александровичу Львовскому на электронный адрес lvovsky@mail.ru (копия на referent@ouro.ru ). 

Материалы могут включать: информацию об образовательном учреждении как включенном в практику РО;  описание методических материалов и опыта работы учителей, методистов РО; различные аспекты управления школой в условиях перехода на новые «деятельностные» ФГОС; распространение опыта в регионе и за его пределами; участие в различных проектах МАРО, ОИРО и Авторского Клуба; материалы региональных конференций и т.п.  

Требования к представляемым  материалам:

1. Формат файла – Microsoft Word  

2. Размер бумаги А5. Поля:  левое и верхнее – по 2 см, правое и нижнее – по 1,5 см. 

3. Текст шрифтом Times New Roman, размер шрифта 11 
4. Нумерацию страниц не ставить, переносы слов не делать
5. Рисунки и таблицы размещать в тексте. При возможности рисунки в формате jpg, tif, bmp приложить отдельными файлами, название файла должно совпадать с номером рисунка (1.jpeg, 2.tif).  
6. Объем рукописи от 40 до 90 страниц. 
Кроме печатных материалов вы можете подготовить диск с видеозаписями уроков, семинаров, тренингов, конференций и продемонстрировать его на Конференции. Там же можно будет обсудить условия его публикации. 

Ген. директор ОИРО                                               А.Б. Воронцов
