ТЕМА: КАК БУДЕТ РАБОТАТЬ ДКФ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ И СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ.
ДЛЯ ПЕДАГОГОВ И РОДИТЕЛЕЙ

ДЕТСКИЙ КЛУБ ФИЗИКОВ – НОВЫЙ УЧЕБНЫЙ ПРОЕКТ

ОЗНАКОМИТЬСЯ С ПЛАНОМ ВЕБИНАРОВ МОЖНО ЗДЕСЬ: https://disk.yandex.ru/public/?hash=Qu7IWJlIXWcOxnHD13vPYTxeyivm%2BgzC7XMaSd/avpg%3D
СКАЧАТЬ ЗАПИСЬ ВЕБИНАРА ПО ОРГАНИЗАЦИОННЫМ ВОПРОСАМ МОЖНО ЗДЕСЬ: http://199.116.250.222/video/283/586zfufKXrFHWz.mp4
Детский Клуб Физиков – это детское общество отражается только в названии и объединение будет виртуальным или дети действительно будут где-то собираться вместе?

-Да, предполагается, что дети должны будут где-то собираться вместе. Этот вопрос решается на местах кураторами. Может быть квартира или класс школы. 
Первые полтора года будет работать пилотный проект, потом Клуб получит более широкое распространение.

Основным условием для создание группы Клуба на местах, является наличие взрослого.
Детский Клуб Физиков предполагает сочетание очно-заочных форм обучения. Очные встречи организуются в регионах, на местах. И проводятся вебинары согласно плану. 2 онлайн-семинара в месяц будут посвящены началу и завершению модуля.

15 января 2014г. будет дана установка на первый шаг в схематизации физического опыта.

Кто будет руководить работой Клуба на местах?

-Такими руководителями могут стать родители, учителя, студенты или волонтеры. Куратор может быть физиком по образованию или инженером, или просто иметь любое образование и желание работать.

Какой состав группы Клуба должен быть, чтобы можно было начать работу?

-Это может быть один родитель и его собственный ребенок, может быть 10 человек из класса, а может быть несколько классов. Количество детей в группе не ограниченно.

Как часто и какие конкретно события будут происходить?

-Каждый месяц будет один вводный вебинар – установочный и один – завершающий вебинар – рефлексия первого модуля и установка на следующий месяц.

Одно событие для детей в марте: подведение итогов большому блоку, связанному с физическим экспериментом и его схематизацией и переход к следующему этапу.

В июне для всех желающих будет проводиться Летний образовательный университет, скоординированный с курсами для учителей, которые будут проходить в Подмосковье. В рамках Летнего университета возможен будет режим непосредственного общения.

2014 год исполняется 20 лет ассоциации развивающего обучения – запланированы многочисленные региональные конференции. Уже заявлены города Калининград и Сургут, в которых будут возможны встречи с детьми.

Что я получу за свои деньги?

Клубные взносы дифференцированы, суммы приняты на совете партнерства. Взрослый взнос 1,500 рублей в год (за одного человека), детский взнос для групп до 10 человек: 750 рублей в год (за одного человека), для групп свыше 10 человек: 500рублей в год (за одного человека)

Клубное пространство представляет собой промежуточное пространство между образовательной услугой и волонтерством: внешкольная и внеурочная форма. Поэтому говорить о конкретном продукте, получаемом за внесенные деньги не совсем корректно.

Участники клуба получают:

Сертификаты.

Бесплатные пособия (самоучитель по физике: рабочая тетрадь +диск с цифровыми ресурсами).

Главное: дети получают возможность общения во внеурочных формах, которые позволяют серьезным образом продвинуть мышление младших школьников.

Полезно ли двоечникам?
Теоретически: ДА.

Практически: если ребенку с трудом дается обучение в школе – ДА, полезно.

Автор не приемлет термин «двоечник», так как в развивающем обучении принято базироваться на развитии ребенка и поднятии детского мышления на более высокий уровень.

Полезно ли отличникам и детям, которые и так хорошо знают физику?

Умение получать отличные оценки, формально отвечать на вопросы учителей и решать стандартные задачи по физике не всегда означает, что ребенок действительно хорошо понимает физику.

В школе не должно быть одной физики, как минимум должно быть две физики: пропедевтический курс и систематический курс. Без вводного пропедевтического курса невозможно понимание «большой» физики. 

Физика важный и фундаментальный предмет для развития мышления. Имеет свою специфику, играет необходимую роль в формировании мышления человека.

Хотелось бы, чтобы наиболее максимально количество детей приобщилось к мышлению.

В 1999 году мы начинали без пропедевтического курса физики, сразу с систематического курса в 6 классе, и пришли к выводу в результате работы, что пропедевтика необходима.

Что касается второй части вопроса. То вряд ли дети 5-6 классов успели хорошо изучить физику.

Кроме того традиционный школьный физики строится по схеме от знания к мышлению. Современная же психология утверждает, что знание формируется по мере развития мышления.

Поэтому ответ однозначен: полезно!

Если ребенок вообще не хочет заниматься физикой – его нужно записывать в клуб?

Этот вопрос решают родители, может быть это ситуация, когда ребенок вообще ничем не хочет заниматься. Тогда можно собрать группу сверстников-друзей для занятий в клубе.

Мы начинаем занятия с очень интересных вещей для детей – с опытов. Но не надо забывать, что это не программа развлечений.

Если у ребенка недостаточная мотивация к учению, то возможно получение индивидуальной консультации, что делать.

Разве дистанционная работа – это эффективно?

В Клубе будут не только заочные, но и очные занятия. Кроме того это зависит от возраста, чем старше—тем легче усваивать знания дистанцированно.  Это возможность получить знания от известных преподавателей, что не всегда реально на местах. Не нужно так же забывать, что наши дети обучаются в условиях ограниченного ресурса и нужно использовать адекватные технологии.

У Вас достаточный опыт?

Опыт накоплен достаточный, правда, несколько иной.

С 1999 года созданы курсы физики с деятельностным подходом (принципы развивающего обучения).

2003-2004гг. изданы первые пособия.

2011-20112гг. издан самоучитель по физике для старших школьников.

В школе № 1133 вел курс «Окружающего мира» с элементами физики для детей 1-2 классов.

Вел занятия в Детском Научном Клубе в Преображенском Доме Творчества для детей 4-5 классов.

Были пробы дистантных занятий между двумя школами, в одной из которых урок велся «вживую», а класс из другой школы «присутствовал» на уроке он-лайн: этот опыт был трудным, так как технические возможности пока не совершенны для подобной работы.

Сочетание очно-заочных форм работы в Детском Клубе Физиков должно стать перспективным. Опыт накоплен богатый!

Какое оборудование необходимо будет купить?

В основном мы будем пользоваться на занятиях самодельными приспособлениями, кое-что необходимо будет изготовить заранее, что-то придется приобретать. На установочных вебинарах этот вопрос мы детально обсудим.

Есть компьютерные программы, но, конечно, они не в состоянии заменить живой эксперимент.

Первые шаги на занятиях Клуба – это детские эксперименты, то, что мы сможем сделать своими руками.

Вероятнее всего, что первые объединения возникнут на основе школы, а в школах зачастую есть многое из необходимого.

Придется ли проводить опыты дома? Нужен ли при этом контроль родителей?

Да, придется проводить опыты дома. Но от родителей нужен не контроль, а совместное участие в эксперименте.

Конкретно где будут проводиться опыты – будет решать на местах куратор: на квартире или по договоренности в помещении школы. Мы можем посодействовать в решении этого вопроса, и связаться с администрацией школы.

Если ребенок еще не в 5-6 классе или уже в 7? а когда и что будет для этих категорий?

Если ребенок еще в 4 классе, то по желанию его можно подключить к работе на занятиях клуба. Младше 4 класса—еще рано, 7 класс – уже поздновато.

Возможно, что  ваша программа будет конфликтовать со школьной? что тогда делать?

Этот вопрос перекликается с предыдущим. Систематический курс нашей программы начинается с середины 7 класса, поэтому ученик, который в 7 классе только начнет заниматься в Клубе не успеет получить всех необходимых знаний. Возникнет понятийный конфликт.

А вот курс введения в физику не конфликтует со школьной программой.

Даже больше, занятия в Клубе помогут подготовить Вашего ребенка к ЛЮБОМУ систематическому курсу физики школьной программы 7 класса.

Готовите ли вы к олимпиадам?

Специальной подготовки к олимпиадам нет, но так как курс изучения физики начинается раньше, чем в школе и наш курс дает более мощные знания, то проблем с участием в олимпиадах не возникает. Кроме того, при необходимости подготовить ребенка к олимпиаде – можно обратиться к руководству Клуба и необходимая помощь будет оказана.

Так как мы изучаем двухступенчатый курс физики (вводный и систематический), то проблем с олимпиадами нет.

Есть ли другие клубы, кроме физиков?

Пока других клубов нет. У наших авторов есть проекты, которые реализуются. Прошли занятия в мини-центре детского развития. Где впервые приняли участие родители. Получены очень хорошие результаты. Так что будем продолжать работу в этом направлении.

Математики и филологи нашего коллектива готовят пособия для детей 5 класса и старше, которые получают  семейное образование и для  клубного пространства.

Будут ли сертификаты участникам?

Да. Предусмотрены сертификаты для членов и для участников Клуба.

Как вступить в клуб?

Присылаете заявку на участие на почту, мне (lvovsky@mail.ru)   Состав группы: 1 взрослый обязательно и дети в неограниченном количестве. В ответ Вам высылается квитанция. После оплаты начинаются занятия.

Взрослый взнос: 1,500 рублей в год (за одного человека), детский взнос для групп до 10 человек: 750 рублей в год (за одного человека), детский взнос для групп свыше 10 человек: 500 рублей в год (за одного человека).

Есть ли ограничения по срокам оплаты и вступлению в Клуб?

Нет. Сроки не ограничены. Если ваша группа присоединится несколько позже: будете изучать материалы прошедших вебинаров в записи и нагонять основной состав. В процессе  занятий у каждой группы может быть свой график: кто-то отстал, кто-то на месте.

Может ли меняться состав группы?

Этот вопрос решается на местах. Состав группы вполне может меняться.

Какова периодичность занятий?

Я ставлю задачи на месяц: даю установку №1. Значит, рефлексия №1 будет через месяц, в феврале. Точные даты будут оговорены.

То есть, у Вас будет целый месяц для выполнения занятий. Можно провести занятия один раз в месяц, посвятив этому все воскресенье, или собираться раз в неделю, или уехать на два дня в пансионат и провести занятия там. При школе могут быть организованы урочные формы занятий, что. Правда, не желательно.

Могу ли я, как родитель заниматься по программе Клуба со своим ребенком?

Да, вполне возможно. Тогда родитель является куратором,а ребенок – участником Клуба. Хотя такая минимальная группа и возможна, но все таки лучше. Если будет несколько детей, тогда будет присутствовать и различные мнения, что очень важно при обсуждении.

Что значит: «Даю установку»?

Значит, определяю цель, обозначаю, что надо сделать за период, как работать с мышлением ребенка.

Первый шаг: дать различие между «видимым» и «мыслимым». Научить различать понятия «что я вижу» и «что я думаю».(Например: я вижу, --  «что тела при нагревании расширяются», я думаю, -- «что молекулы тел при нагревании расширяются»).

Если родитель по образованию не физик, сможет ли он в таком случае вести занятия со своим ребенком?

Да, достаточно быть образованным человеком.

Задача не учить ребенка физике, а быть куратором, посредником между руководителем Клуба. Физиком по образованию, и быть проводником для ребенка в культурный мир физики!

